

63.3

л 121



В.А. Павлов, Ю.В. Павлова

**ИСТОРИЯ  
старообрядческого села  
НОВОСРЕТЕНКА**



## **ОТ АВТОРОВ**

Книга посвящена 85-летнему юбилею старообрядческого села Новосретенка и его жителям, посвящается уроженцам села Новосретенка. Где бы они ни жили, они всегда с благодарностью вспоминают о своем родном крае. Богатая духовная культура, традиции, обычаи, труд, взгляды на жизнь старообрядцев, к сожалению, все меньше находят отражение в наше время.

Обретение истории родного края – это начало духовного возрождения. Как говорят исстари в народе: «Без корней нет дерева, без истории нет народа». Без истории, без опыта предшествующих поколений невозможно развитие экономики, культуры и духовного развития. Есть чем человеку в своем Отечестве, в своем родном крае гордиться.

Пожелание молодому поколению: не забывать историю нашего села, наших предков, культуру семейских.

Настоящая работа выполнена благодаря финансовой поддержке уроженцев села Новосретенка, братьев Слепнева Николая Федоровича – генерального директора золотодобывающего предприятия ООО «Ленсиб»; Слепнева Владимира Федоровича – директора золотодобывающего предприятия ООО «Дальняя тайга»; Слепнева Виталия Федоровича – директора золотодобывающего предприятия ООО «Даксиб».

Особо хочется поблагодарить Наталью Никифоровну Павлову – преподавателя русского языка и литературы Новосретенской средней школы, Наталью Николаевну Слепневу – преподавателя истории Новосретенской средней школы, за оказанную неоценимую помощь, за содействие в предоставлении исторических данных, фотографий для издания этой книги. Выражаем благодарность за предоставленную информацию работникам национального архива (руководитель М. Г. Бухаева).

Сердечно благодарим жителей села Новосретенка, ветеранов труда Афанасьева Никифора Филипповича, Тимофеева Никифора Никифоровича, Афанасьева Мартемьяна Селиверстовича, Иванова Иллариона Артамоновича, Ткачеву Марию Трофимовну, Иванова

Никифора Гурьяновича, Ястребову Варвару Ивановну, Афанасьеву Степаниду Ивановну, которые делились своими воспоминаниями, знаниями, житейским опытом, нашедшими отражение в этой книге.

### Географическое положение села Новосретенка

Село Новосретенка имеет следующие координаты: 52° северной широты, 108° восточной долготы. Село расположено в юго-восточной части Бурятии – Бичурском районе, в долине речки Малый Гутай. Расстояние до районного центра с. Бичура – 20 км, до столицы Республики Бурятия города Улан-Удэ – 180 км. Расстояние до ближайшей железнодорожной станции Шалуты – 150 км.

Климат в районе расположения села – континентальный. Зима, в основном, холодная и малоснежная, а весна и начало лета – без осадков. Преобладают ветра в направлениях юго-восток и юго-запад. Среднегодовое количество осадков составляет 250–300 мм, основная масса которых, от 53% до 65%, выпадает летом, начиная с третьей декады июня и первой декады июля. В связи с этим часто наблюдаются весенние и ранние летние засухи. По долине речки расположены луговые глубокопромерзающие почвы различной мощности.

Природно-климатические условия позволяют возделывать овощи, садовые растения, зерновые и кормовые культуры. Однако, из-за часто повторяющихся засушливых годов урожайность по годам резко колеблется.



Центральная улица села (ул. Иванова)

## ПРЕДЫСТОРИЯ

История семейских Забайкалья тесно связана с расколом, произошедшим в русской православной церкви в середине XVII века в период царствования Алексея Михайловича.

Раскол в русской православной церкви – не случайность. Это явление – следствие непримиримых внутренних противоречий различных общественных сил того периода. В результате церковной реформы 1653–1660 гг. было официально принято так называемое «нововведение» патриарха Никона. Раскольники – староверы, старообрядцы – это та часть русского населения, которая отказалась принять «нововведение» и продолжала придерживаться старых обрядов и молиться по неисправленным церковным книгам, за что начала подвергаться репрессиям. Гонение на староверов дошло до того, что их духовных наставников держали в монастырских поварнях на цепях, усмиряли батогами. Преследование раскольников усиливается в конце XVII века (1685 год) при Софье Алексеевне. В её приказах говорится: «....те, кто хулит господствующую церковь и придерживается старых обрядов в зависимости от глубины преступления: сжечь в срубах, казнить смертно, бить кнутом и ссылать в далекие места». Скрываясь от преследования, староверы должны были уходить со своих мест и селиться подальше от Москвы.

В эти годы старообрядцы тайком поселяются на Дону, Волге, Урале и даже пробираются в Сибирь. Но, где бы не скрывались староверы, их находили и подвергали нечеловеческим пыткам и наказаниям: горели на кострах, резали им языки, рубили головы, удары кнутов раздавались в застенках и на площадях. Тюремы и монастыри были полны раскольниками. Они были поставлены вне закона. За соблюдение старых обрядов предавали суду и часто – смерти. Им не позволяли жить ни в городах, ни волостях.

Преследование вызвало массовое бегство за границу. Большое количество старообрядцев в конце XVII века бежало в Польшу. Там они поселились в двух районах: в Стародубье и в Вятке. В основном были из Московской, Тульской, Орловской, Рязанской губерний.

В начале царствования Екатерины II стал вопрос о заселении Сибири. В Указе от 14 декабря 1762 года говорится: «Всем живущим за границей российским раскольникам объявить, что им позволяет выходить и селиться особливой слободой не только в Сибири, на Барабинской степи и других порожних отдаленных местах, но и в Воронежской, Белогородской и Казанской губерниях». Но раскольники на Указ не среагировали и продолжали жить в Польше. Тогда по Указу Сената началось массовое насильственное переселение староверов из Польши в Восточную Сибирь. В долину р. Хилок раскольники прибыли в 1768 году, заселение старообрядцами происходило на протяжение двух десятилетий, т.е. до конца 80-х годов XVII века.

В Забайкалье староверы живут в Бичуре, Мухоршибири, Тарбагатае, Заиграево, Баргузине, Селенгинске, Кяхте, Хоринске. Многие староверы живут в г. Улан-Удэ.

Часть семейских живет в Читинской области и на Дальнем Востоке, на Амуре, в Якутии, в Китае (Маньчжурия), в Аргентине, Боливии, Бразилии, Уругвае, США, Канаде, Аляске, в Новой Зеландии и Новой Австралии. И везде свято чтят обычай и нравы, предания и заветы предков, сохраняют русский язык, одежду, веру, обряды. По разному складываются их судьбы. В США они достигли высокого жизненного уровня. В штате Орегон их проживает более 5 тысяч человек. Есть села Николаевское, Вознесеновка, Малиновка на Аляске. Многие староверы – казаки – в Бичуру пришли с Урала, после крестьянской войны под предводительством Емельяна Пугачева (1773 – 1775 гг.).

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>От авторов.....</b>	3
Географическое положение села Новосретенка .....	4
<b>Предыстория.....</b>	5
Глава I. Становление села и развитие сельского хозяйства .....	7
Глава II. Развитие культуры, образования, медицины .....	57
Костюмы семейских с. Новосретенка.....	73
Словарь говоров старообрядцев (семейских) села Новосретенка .....	81
Избы .....	92
Медицина .....	100
Образование.....	105
Эх, Новосретенка – село семейское. Слова и музыка Утенкова А.С.....	119
Песня о Новосретенке. Слова и музыка Г.Л. Ткачева .....	121
Бичура. Слова и музыка А.С. Утенкова .....	122
<b>Приложения .....</b>	123
Список участников Великой Отечественной войны, призванных из Новосретенского сельского Совета.....	123
Список участников Великой Отечественной войны, умерших после войны .....	125
Участники Великой Отечественной войны, ныне здравствующие .....	127
Годовой отчет колхоза им. Сталина за 1936 год .....	128
Отчет об электрификации колхоза им. Сталина.....	139
Список информантов.....	141
Библиография .....	142